

Детективы, возрождающие эпохи

Любовь МОЖИНА

«Форум» продолжает серию публикаций о научных школах ВолГУ. На этот раз мы расскажем об Анатолии Степановиче Скрипкине, стоявшем у истоков нашего университета. Д.и.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ, крупнейший специалист в области скифо-сарматской археологии, именно он стал основоположником волгоградской археологической школы.



Древо есть!

Наш разговор Анатолий Степанович начал с определения формальных признаков научной школы:

– В первую очередь, это дерево, где ствол – это лидер, а ветви – его ученики, у которых есть свои ученики.

Без сомнения, старт научной школе А.С. Скрипкина дал ВолГУ. Вернее, создание в нем археологической лаборатории, а затем и кафедры со специализацией по той же дисциплине, где позже открылись аспирантура и докторантура. Постепенно сложилась школа, в которую вошли лучшие ученики и сотрудники Анатолия Степановича: В.М. Клепиков, М.А. Балабанова, М.В. Кривошеев, Л.В. Яворская, Е.А. Коробкова, О.А. Шинкарь, В.Г. Блохин и И.В. Сергацков (которого нет с нами) и другие. К настоящему времени уже подготовлены кандидаты наук у М.А. Балабановой и И.В. Сергацкова. Так что можно сказать с уверенностью: древо есть!

– Второй показатель – признание научной общественности, – продолжил мой собеседник. – В России и за рубежом мы известны как волгоградская школа археологов, нас упоминают во многих научных изданиях, а в Санкт-Петербургском и ряде других университетов читаются спецкурсы, в которых ссылаются на наши исследования. Когда есть ссылки на работы – это хорошо, а когда твое имя произносится в студенческой аудитории – уже можно говорить о канонизации и признании школы.

В ком нуждаются археологи

Основное направление научной школы А.С. Скрипкина – история и археология сарматов, древнего народа, обитавшего в южнорусских степях:

– Мы считаем Волгу исконно русской рекой, а ведь русские здесь живут всего лишь четверста лет. Сарматы же населяли эти земли почти тысячу лет и оставили после себя много следов. Это были ираноязычные кочевники, не имеющие непосредственного отношения к

славянам. Основной архитектурный памятник сарматов – курганы. Их мы и исследуем во время экспедиций.

Археология – это такая наука, которая в силу характера своего источника – материальной культуры, – вынуждена сотрудничать с другими дисциплинами, порой даже и не гуманитарного цикла. Мы тесно связаны с антропологией, поскольку не можем изучить найденные скелеты своими методами. Ее основы заложены в ВолГУ тоже нами. Подготовить антрополога очень сложно, потому что он должен знать не только историю, но и медицину с математикой. Таким специалистом в нашем университете является М.А. Балабанова. Кстати, она скоро будет защищать докторскую диссертацию.

Во-вторых, археологические раскопки – это земля, почва... И в ней надо разбираться. Поэтому мы более тридцати лет сотрудничаем с Институтом физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН, находящимся в Пущино.

В-третьих, при раскопках нам попадают кости не только людей, но и животных. Поэтому в ВолГУ стало развиваться еще одно направление – археозоология. Им успешно занимается Л.В. Яворская.

Достижения

Одни из главных – открытие в городе археологических лабораторий (сначала в пединституте, потом у нас), образование кафедр со специализацией по археологии и создание при ней аспирантуры и докторантуры.

В 2004 году совместно с Институтом археологии РАН в нашем университете организован Центр изучения истории и культуры сарматов. Работа центра проходит в форме семинаров по актуальным вопросам сарматской археологии, что затем выливается в научные публикации. С момента создания Центра состоялось три семинара: «Раннесарматская и среднесарматская культура: проблемы соотношения», «Региональные особенности раннесарматской культуры» и

«Становление и развитие позднесарматской культуры (по археологическим естественнонаучным данным)». География участников семинаров необычайно широка (Волгоград, Москва, Пущино, Воронеж, Краснодар, Ростов-на-Дону, Челябинск, Киев), а итог работы выражается в более углубленном изучении истории одного из известных народов, обитавшего в древности на территории нашей страны.

Кроме того, научная школа А.С. Скрипкина выступила инициатором проведения раз в три года Нижневолжской археологической конференции для ученых Волгограда, Астрахани, Саратова и Калмыкии. Первая состоялась на базе нашего университета в 2004 году, вторая – в 2007-м в ВГПУ, третья – прошлой осенью в Астраханском госуниверситете, следующая пройдет в 2013 году в Саратове. Со временем конференция превратилась в научный форум и вышла за пределы Нижнего Поволжья, благодаря участию ученых Украины и Казахстана.

Помимо перечисленного, научная школа А.С. Скрипкина активно занимается издательской деятельностью. На ее счету выпуск ««Нижневолжского археологического вестника», публикация «Археологической энциклопедии Волгоградской области» и первого тома (из четырех) «Археологии Нижнего Поволжья».

Планы

Сделано много, но впереди еще немало вершин. В планах продолжение работы над изданием четырехтомного фундаментального труда «Археология Нижнего Поволжья», который сможет вобрать в себя результаты многолетней работы. Ряд проектов по археологии, антропологии и археозоологии заявлен на гранты РГНФ и РФФИ. Есть и действующие, над которыми сейчас идет работа. Еще одна заявка совместно с Институтом физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН подана на грант Администрации Волгоградской области.

Совместно с Комитетом по культуре Волгоградской области ряд сотрудников школы участвует в создании книги «Археологические шедевры Волгоградской области».

– Это будет яркое и красочное издание, – уверен Анатолий Степанович.